

区域动态 (撒哈拉以南非洲)

目录

科特迪瓦		2
埃塞俄比亚		2
马里		3
多哥		3
南苏丹		4
尼日利亚		4
塞内加尔		5
至以加小、		
南非	<i>^,</i>	5
尼日尔	<u> </u>	6
喀麦隆		6
莫桑比克		6
卢旺达		7
赞比亚		_
贺比业		7

科特迪瓦

【政治动态】阿拉萨内•瓦塔拉第三次当选总统

11月3日凌晨5点,科特迪瓦独立选举委员会公布了该国总统选举的临时官方结果,现任总统阿拉萨内•瓦塔拉获得了94.27%的选票,第三次当选总统。虽然10月31日的投票受到了反对派的积极抵制,但投票率仍达到了53.9%。科特迪瓦独立民主党的候选人库阿迪奥•科南•贝尔坦赢得了1.99%的选票,科特迪瓦人民阵线的帕斯卡尔•阿菲•恩盖桑和科特迪瓦民主党的亨利•科南•贝迪埃则分别获得0.99%和1.66%的支持率。最终选举结果仍需在几天后得到科特迪瓦宪法法院的确认。

——编译自 11 月 3 日 Jeune Afrique

埃塞俄比亚

【国际关系】埃塞俄比亚谴责特朗普关于复兴大坝的言论

10月23日,美国总统特朗普在宣布苏丹即将与以色列关系实现正常化时,称埃及将无法忍受埃塞俄比亚复兴大坝,可能会炸毁该大坝。对此,埃塞俄比亚总理表示,埃塞俄比亚"不会向任何形式的侵略屈服"。据悉,埃塞俄比亚复兴大坝是埃塞俄比亚、埃及和苏丹长期争端的中心。埃塞俄比亚于2011年宣布开工,而苏丹和埃及一直担心埃塞俄比亚会耗尽稀缺的水资源。三国之间的谈判由美国主持,但目前由非洲联盟监督。2020年9月,美国宣布,在埃塞俄比亚7月开始向大坝后的水库注水后,美国将削减对埃塞俄比亚的部分援助。

——综合摘编自 10 月 23 日 FRANCE 24、10 月 24 日 STAR

【经济动态】埃塞俄比亚致力于明年完成入世谈判

据埃通社 10 月 21 日消息,埃塞俄比亚总理办公室高级政策顾问兼首席贸易谈判代表马默称,埃塞俄比亚正在为明年正式加入世贸组织积极努力。在去年 1 月与世贸组织成员国举行的多边谈判中,埃塞根据世贸组织的协定和要求审查了其贸易和投资制度。马默称,目前埃塞政府已取得重大进展,世贸组织成员国也为埃塞入世提供了许多支持。马默强调,埃塞的目标是在 2021 年完成入世谈判,而谈判中最敏感的部分是对外国投资者来埃塞开展业务的限制,特别是电信和金融机构。埃塞政府也将针对此推出相关改革计划,通过强有力的监管框架为投资者进入埃塞创造条件。

——摘编自 10 月 27 日商务部网站

【社会动态】奥罗米亚地区发生屠杀平民事件

11月1日,埃塞俄比亚西部发生一起屠杀事件。在驻扎在该地区的联邦士兵撤离后,约60名民兵进入奥罗米亚地区西部的三个村庄。根据幸存者的证词,武装人员将居民聚集在学校,然后将其射杀,其中包括妇女和儿童。据埃塞俄比亚人权委员会称,目前的死亡人数为54人,但代表阿姆哈拉族的政党 NAMA 认为,死亡人数超过200人。目前政府已经将矛头指向奥罗莫解放军,这是一个来自奥罗莫地区的民族主义民兵团体。据悉,埃塞俄比亚最大的两个族群奥罗莫人和阿姆哈拉人的关系十分紧张,今年以来已造成数百人死亡。几个月来,阿姆哈拉族人在多省一直是被攻击目标。

——编译自 11 月 3 日 RFI

马里

【经济动态】法国和马里政府签署五项合作协议

10月26日,法国和马里政府在巴马科签署了五项合作协议,总金额为1.4亿欧元。这些协议涉及电网连接、通水、农业支持、增强妇女权能和社会保护方案。据悉,这五项协议是法国外交部长让•伊夫•勒德里安在为期两天的访问中签署的。此外,法国外交部长在访问结束后举行的新闻发布会上,谈到了马里的安全局势,并表达了拒绝任何与恐怖分子对话的想法。

——编译自 10 月 26 日 Anadolu Agency

【经济动态】国际货币基金组织延长马里的债务减免措施

近日,国际货币基金组织宣布,将其对马里的债务减免措施再延长6个月,以使马里能够释放必要的财政资源,继续加强该国的医疗能力,以对抗新冠肺炎疫情。与许多其他非洲国家一样,马里自年初以来一直面临着新冠肺炎疫情的压力,此次疫情也加剧了其民众的困难程度。国际货币基金组织表示,此次批准是对先前28个低收入国家名单的补充,这些国家于2020年10月2日获得了CLRB下第二批为期6个月的偿债减免。由于2020年8月18日的马里政变和组建过渡政府所需要的时间,国际货币基金组织对马里的批准被推迟。

——编译自 11 月 2 日 Agence Ecofin

多哥

【社会动态】多哥二百多万名学生复课

11月2日,在停课7个月后,多哥近260万名学生返回学校。为限制新冠肺炎的传播,学生必须佩戴口罩,并使用洗手设施。此外,教室里的学生人数也必须限制在60人以内。然而,教师和家长却对卫生状况感到担忧。多哥总统福雷•埃索齐姆纳•纳辛贝在其

社交网络上称: "复课将在特殊的卫生条件下进行"。据悉,截至11月1日,多哥共有2357个确诊病例。

——编译自 11 月 3 日 RFI、《新华网》法语版

南苏丹

【国际关系】南苏丹与苏丹政府签署谅解备忘录

近日,由国防和退伍军人事务部长安吉利娜·特尼、内政部长保罗·马约姆·阿克奇和外交与国际合作部长比阿特丽斯·卡米萨·瓦尼率领的南苏丹政府代表团前往苏丹首都喀土穆进行双边会谈。据苏丹媒体报道,两国于 10 月 29 日签署了关于提供军事训练、促进和平与发展以及解决有争议的阿卜耶伊边界问题的谅解备忘录。作为该协议的一部分,两国于 10 月 30 日在边境沿线开放了 10 个入境点,以促进两国之间的贸易。此外,双方在苏丹白尼罗州的杰布林地区启动了一个自由贸易区。双方还就资产和负债的划分、石油过境、欠款和索赔以及解决国际债务的共同办法等问题进行了商讨。

——编译自 11 月 2 日 The East African

尼日利亚

【社会动态】非洲联盟强烈谴责尼日利亚的暴力事件

10月22日,非洲联盟委员会主席穆萨·法基·马哈马在一份声明中表示,强烈谴责 10月20日在尼日利亚拉各斯抗议中发生的暴力事件,并呼吁各方拒绝使用暴力,尊重人 权和法制。据悉,10月20日,在拉各斯,尼日利亚军队和警察在对反对警察暴行的示威 活动进行镇压时,造成12人死亡。而自10月8日尼日利亚爆发抗议活动以来,全国范围 内至少有56人死亡,仅10月20日全国就有约38人死亡。尼日利亚使用致命武力的行为引起了国际社会的谴责,而尼日利亚军方在推特上称士兵向抗议者开火的报道是"假新闻"。

——编译自 10 月 22 日 The Citizen

【国际关系】美国不支持世贸组织新任总干事最终推荐人选

10月28日,世界贸易组织发言人基思·罗克韦尔宣布,尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔·伊韦阿拉成为世贸组织总干事遴选"三人小组"拟向总理事会提交的新任总干事最终推荐人选。罗克韦尔称,世贸组织成员将在11月9日就总干事遴选事宜举行总理事会会议,希望届时能就总干事最终人选做出决定。此外,罗克韦尔还表示,美国是当天会议上唯一表示无法支持奥孔乔·伊韦阿拉担任新任总干事的世贸组织成员,美方称将继续支持韩国候选人俞明希参选。

——摘编自 10 月 29 日《新华非洲》

塞内加尔

【政治动态】塞内加尔总统重组政府

10月28日,塞内加尔总统马基·萨勒签署了四项法令,解散其政府,但是萨勒总统没有说明此举的原因。11月1日,萨勒总统组建了由33名部长和4名国务卿组成的新政府。其中,23人保留了其部长职位,另外3人被调到别的部门,还有7名新进入成员。萨勒总统曾在2019年3月赢得了第二个为期五年的任期,但反对者指责他阻止一些主要竞争对手竞选。

——综合摘编自 10 月 29 日 BBC NEWS、11 月 1 日 Anadolu Agency

南非

【经济动态】南非旅游部长希望 12 月前全面开放边界以刺激旅游业

10月26日,南非旅游部长库巴伊·恩古巴内表示,她希望南非的边界在12月的假期来临之前对所有国家开放。恩古巴内表示,由于南非目前有大量的新冠肺炎确诊病例,政府每两周都会重新评估禁止访问南非的国家名单。南非目前仍将22个国家列入禁止入境名单,旅游业现在只能依靠当地人带来消费,推动经济增长。恩古巴内说,尽管南非需要国际经济的推动,但也同样无法承受第二波新冠疫情。截至10月25日,南非新冠肺炎确诊人数新增1622例,累计总确诊715868例;新增死亡24例,累计死亡18968例;累计治愈646170例。

——摘编自 10 月 26 日《人民网》

【政治动态】南非总统自我隔离

南非总统办公室在一份声明中表示,南非总统将自 10 月 28 日起自我隔离,原因是在他上周六参加的一次晚宴上,一位客人新冠肺炎检测呈阳性。声明称,西里尔·拉马福萨总统目前没有表现出任何症状,他将遵守关于自我隔离的准则,并进行远程办公。据悉,南非是非洲大陆新冠肺炎确诊病例最多的国家,也是全球受疫情影响最大的国家之一。

——编译自 10 月 28 日 Anadolu Agency

【经济动态】南非政府确认援助南非航空

近日,南非政府确认对该国陷入困境的国家航空公司进行另一项大额救助。南非财政部长铁托•姆博韦尼表示,6.4亿美元(约4.92亿英镑)将使得南非航空得以实施其救援计划。而该笔金额是在年初宣布的10亿美元救助计划之外额外增加的。南非航空公司自

2011年以来都未盈利,南非反对派谴责这一决定十分不道德。此外财政部长宣布,今年的经济将萎缩 7.8%。受新冠肺炎疫情的影响,南非今年以来已经减少了 200 多万个工作岗位。

——编译自 10 月 29 日 BBC NEWS

尼日尔

【国际关系】美国在尼被绑架公民已释放

10月31日,尼日尔和美国政府宣布,10月26日在尼日尔 Massalata 被武装分子绑架的美国传教士菲利普·沃尔顿已被释放。据报道,武装分子将人质带到了尼日利亚。在美国特种部队突击队的介入下,人质被释放。据悉,美国传教士菲利普·沃尔顿在当地生活了多年,并于10月26日在 Massalata 郊区的一个花园里被绑架。近几年,尼日尔境内绑架西方公民的事件成倍增加。2016年,美国人道主义者杰弗里·伍德克在阿巴拉克被绑架,并被带到马里,目前仍未被释放。

——编译自 10 月 31 日 *Ecofin Agency*

喀麦隆

【社会动态】喀麦隆一学校遭武装分子袭击多人伤亡

10月24日,喀麦隆西南大区梅梅省一所学校遭武装分子袭击,造成至少6名学生死亡。梅梅省省长钱伯林·恩东称,该国英语区的分离主义武装分子当天闯进省会昆巴一所学校,向教室里的学生开枪,造成4名学生当场死亡,另有数名学生重伤。麦隆中等教育部常驻梅梅省代表对当地媒体说,伤者已被送往医院救治,其中2名学生不治身亡。6名遇难学生年龄在9岁到14岁之间。目前,喀麦隆安全部队已展开追捕行动。

2016年10月起,喀麦隆英语区持续发生抗议活动,当地民众指责中央政府长期忽视 英语地区发展。2017年10月起,抗议演变为武装冲突,部分激进的分离主义者开始以当 地政府部门和学校为目标制造袭击和绑架事件,同时频频与喀麦隆安全力量发生冲突。

——摘编自 10 月 25 日《新华网》

莫桑比克

【国际关系】莫桑比克称对南非的边境墙计划不知情

据 BBC NEWS10 月 26 日报道, 莫桑比克政府称, 他们尚未收到南非关于在其共同边界修建边境墙的官方信息。外交部长韦罗尼卡·马卡莫表示, 她只是在媒体上看到了相关报道, 并称莫桑比克政府将在正式交流后与南非讨论此事。

据 Plataforma10 月 15 日报道,关于南非正沿着与莫桑比克的边界修墙的消息早在 2017 年就已出现,但当时南非政府否认了该消息。然而据传,2020 年 3 月,修墙的计划已 经制定,且现在正在进行中。据悉,两国陆地边界长约 490 公里(304 英里),南非修建 边境墙的目的在于打击货物走私。

——综合摘编自 10 月 15 日 Plataforma、10 月 26 日 BBC NEWS

【政治动态】莫桑比克反恐行动打死 108 名恐怖分子

10月29日,莫桑比克媒体援引莫警察总司令拉斐尔的话报道称,过去3天,国防与安全部队在德尔加杜角省多个地区开展反恐行动,打死108名恐怖分子。在29日上午的反恐行动中,国防与安全部队打死19名恐怖分子,并缴获大量物资。莫总理多罗萨里奥近日在议会发表讲话称,该国北部地区的恐怖主义活动已导致40多万民众流离失所。政府将安置这些民众,帮助他们恢复正常生活。同时,政府将提高国家的反恐行动能力,并加强国际反恐合作。

——综合摘编自 10 月 30 日《新华网》

卢旺达

【国际关系】布隆迪和卢旺达关系趋于正常化。

10月20日,布隆迪和卢旺达两国外交部长在边境举行了会晤。根据其共同声明,两位部长讨论了两国之间现有的分歧,并强调了"关系正常化的共同需要",双方同意不久后再次举行会晤。此前两国外交关系多年来一直处于紧张和互相指责的状态,这是五年来两国的首次高级别政治会晤。自2015年以来,布隆迪一直指责卢旺达参与了一场失败的政变,并包庇其组织者,而卢旺达则指责布隆迪支持领导了对卢旺达进行袭击的叛乱分子。此后,两国的政治关系、贸易和跨境活动几近停滞,并影响了数十万人民的生活。

——编译自 10 月 21 日 BBC NEWS

赞比亚

【经济动态】赞比亚批准《非洲大陆自由贸易协定》

10月27日,赞比亚政府首席发言人多拉·西利亚宣布,赞比亚政府在10月26日举行的内阁会议上批准了《非洲大陆自由贸易协定》。据悉,该协议的批准将使该国进入更大的市场,并将有助于协调非洲大陆各区域经济共同体之间的贸易。《非洲大陆自由贸易协定》由非洲联盟于2018年3月21日缔结,2019年5月30日生效,赞比亚曾于2019年2月10日签署该协议。

——编译自 10 月 27 日《新华网》法语版

审核:杨崇圣

编译: 董慧

校对: 华秀丽